

“亲”在行动上 “清”在骨子里

——浙江打造新型政商关系

■ 何玲玲 王俊祿

浙江拥有众多的民营企业,干部与民营企业如何“相处”?2016年3月份以来,浙江立足本省实际,推进建立既“亲”又“清”的新的政商关系,在深入反腐倡廉、正风肃纪同时,推动非公有制经济持续健康发展。如今,浙江政商之间的交往,“亲”在行动中,“清”在骨子里的风气正在逐渐形成。

一年磨破五双鞋 乐当项目“店小二”

作为浙江省级“特色小镇”,位于湖州市吴兴区埭溪镇镇的“中国美妆小镇”,总投资65亿元,主要做引进国内外高端化妆品终端、配套产业,是浙商回归重点项目。为了让项目顺利落地,埭溪镇园区办主任沈培强在工地与村道之间,不知跑了多少趟。“晴天跑工地,抓难点推进;雨天趁老百姓在家,登门做前期工作。”

在沈培强的办公室一角,摆着他办事的“行头”:雨伞、雨鞋、布鞋和运动鞋,“跑工地和村里,运动鞋和布鞋顶事。”记者看到墙角处有五双休闲鞋,有的鞋后跟磨得露出了鞋垫,有的是鞋底和鞋面开裂。“不能当‘用手掌柜’,要做好民间投资、项目服务的‘店小二’,把项目落实好。”沈培强说。

磨破了“五双鞋”,干部甘当“店小二”,是浙江“亲”“清”政商关系的一个缩影。怎么“亲”?多位受访的基层干部表示,“亲”就是对人真诚、坦荡,积极帮助创业者解决实际困难,为经济发展助力。但“亲”更要“清”,要清白、要无私。

台州市已给今年全市干部工作定了调,即“大抓项目年”。新年伊始,人称“项目书



记”的台州市委书记王昌荣尤为繁忙。在每周的日程安排中,从项目引进、落地、建设乃至投运,他都要过问。台州干部也上下同心,一个个项目都在努力工作中得到落实。

与此同时,政府的“亲”要体现为企业的获得感,需要更完善的制度保障。近年来,浙江以“四张清单一张网”为抓手,大力推动行政审批制度改革,实现了审批事项、审批层级和审批环节“三减少”,有效激发了市场活力。2017年浙江省“两会”更是旗帜鲜明地提出,将加快推进“最多跑一次”改革,进一步提升效能、优化服务。

“八禁”划出干部红线 “五不”框定“君子之交”

在全面从严治党的要求下,如何正确处理党员干部与企业的关系,让政商关系“亲”上加“清”?2016年11月,浙江省出台《关于构建新型政商关系的意见》(以下简称《意

见》),进一步厘清各级党政干部和企业合情合理、合法合纪交往的界限。

意见对各级干部提出了8个“严禁”,包括严禁向企业乱摊派、乱检查、乱收费、乱罚款、乱募捐;严禁吃拿卡要、以权谋私;严禁对企业故意刁难、推诿扯皮,不作为、乱作为;严禁干预和插手企业正常生产经营管理活动;严禁收受企业礼品、礼金、消费卡,参加宴请或旅游、健身、娱乐活动等;严禁违反规定在企业中兼职或拥有非上市公司(企业)的股份、证券等;严禁未经批准参加企业各类庆典活动;严禁纵容、默许、授意配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人从企业谋取非法利益等。

在明晰干部行为“禁区”之外,意见还要求非公企业负责人5“不”,即不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权、不踩红线,让政企双方交往有章可循。

玉环县卡滋乐蛋糕店创始人黄丽萍从事烘焙行业9年多。她说,不少干部都是熟人,但“亲近”与“规矩”自有界限,企业专心

做市场,相处起来反而简单。

推进“政企对话” 探索“容错机制”

“不敢腐”已成气候,但也有一些官员为避嫌,对企业家避而不见,或脸好看、事难办,从过去的“勾肩搭背”变成“背对着背”。因此,浙江既强调有所敬畏,也要求大胆担当。

意见明确提出,要建立省、市、县各级党政领导与企业经常性沟通联系机制,将“政企对话”上升到制度层面。此外,浙江省还下发《关于完善改革创新容错免责机制的若干意见》,鼓励基层干部大胆探索、改革创新、干事创业,宽容改革失误,着力解决当前一些干部不担当、不敢为等问题。

“企业是社会财富的主要创造者,干部要对企业高看一眼、厚爱三分。”台州路桥区委副书记、代区长叶帮锐说,“新的一年,路桥要求基层干部要对企业‘墙内的事帮办,墙外的事包办’,加快推进‘最多跑一次’改革。”

2016年底,吉利汽车临海产业园扩建项目动工建设,总投资约32.6亿元,建成后年整车产能将从10万辆提升到30万辆,年产值可达330亿元。项目背后,是临海市分秒必争、挂图作战,“2个月实现签约、签约后5天内动工”的“临海速度”。吉利控股集团董事长李书福表示,这是政府对实业和企业家高看一眼、厚爱三分,令人赞赏。

政府的高水平服务,以及经济转型升级的巨大动能,让大批浙商看好家乡,并积极投身家乡建设和发展。据浙江省发改委统计,2016年浙商回归项目到位资金3450亿元,增长12.5%。

我国新能源陷入“边建边弃”怪圈

■ 经参

一方面是不断增加的弃风弃光,一方面是不断增加的装机总量,我国新能源越来越陷入“边建边弃”的怪圈:长期存在的输送消纳问题不仅没有缓解,近两年反而更加恶化。“边建边弃”的背后,是我国新能源过剩的危机,庞大的投资在广袤的原野里晒太阳。

弃风弃光十余年 形势更趋恶化

从嘉峪关往西,沿着G30国家高速百余公里,就进入我国第一个千万千瓦级风电基地酒泉风电基地,成片的风车沿公路两旁排列,绵延300多公里,宛如“白色森林”。截至2015年底,酒泉风电装机900万千瓦,光伏装机165万千瓦。记者看到,虽然寒风凛冽,但是八成以上的风机静静矗立,任凭朔风猎猎,我自岿然不动。

“装机20万千瓦的风电场,只发一千万千瓦的都有。”已经在甘肃瓜州县戈壁滩上风车吹日晒了近十年的许广生,谈起风电时更多的是忧虑,“风电产业要被弃风拖垮了。”

许广生所在的甘肃中电酒泉风力发电公司是甘肃最早进行风电开发的企业之一,目前有装机107万千瓦,2016年弃风率为54%。

和中电酒泉风力发电公司一样,在酒泉风电基地,所有的风电企业无一例外地陷入生产经营困境,这个困境就是居高不下的弃风,十余年来,新能源的这个顽疾就没有好转过。记者了解到,目前甘肃风电装机为1277万千瓦,位居全国第三位。国家能源局的数据显示,2015年全国风电弃风率为15%,成为有史以来弃风最严重的年份,2016年一季度弃风率攀升至26%,而2016年前9个月“三北”地区的平均弃风率更是逼近30%。

中国可再生能源学会风能专业委员会秘书长秦海岩表示,2015年的弃风电量合计约350亿千瓦时,直接经济损失约180亿元,这意味着全年的弃风损失几乎抵消了2015年全年风电新增装机的社会效益。弃风的同时,弃光也在不断刷新历史纪录。中利腾晖光伏公司在嘉峪关有150兆瓦的光伏装机,“2016年近70%的装机在闲置,是弃光最多的一年。”电站负责人陶生柱说。

记者了解到,金昌是甘肃第一个百万千瓦级的光伏基地,2015年底光伏装机达到180万千瓦,光伏发电比例不足装机容量容量的40%。

甘肃目前是我国光伏装机容量居第二位的新能源大省,光伏装机678万千瓦。国家能源局的数据显示,2016年一季度,全国弃光主要发生在甘肃、新疆和宁夏,其中甘肃弃光限电8.4亿千瓦时,弃光率39%,甘肃

是国内弃风弃光的“双料冠军”。国家可再生能源中心主任王仲颖介绍,2016年上半年,全国风电电量326亿千瓦时,弃风电量37亿千瓦时。

除了已并网的装机闲置严重外,还有一些已经建成却无法并网的装机,正在戈壁滩上晒太阳。

救命措施不断出台 实际效果有限

面对愈演愈烈的弃风弃光,国家不断采取措施进行化解。甘肃、宁夏、新疆、内蒙古、吉林等省区通过新能源与自备电厂电量置换、大用户直购点、发展高载能产业、实施清洁供暖等措施扩大就地消纳规模,国家电网则通过建设远距离特高压输电线路,加大外送力度。但是有史以来最严重的弃风弃电显示,这些措施效果有限。

新能源界的人士认为,用电需求增长放缓、消纳市场总量不足;新能源增速太快,电网调峰能力不足;通道建设与电源建设不匹配,电网送出能力有限;电网存在薄弱环节、部分区域受网架约束影响消纳等问题,是我国弃风弃光长期存在的根本原因。我国新能源快速发展的这十年中,一开始就存在的这些问题,就没有很好地解决过。

在就地消纳不了、外送无法实现的情况下,2016年3月份,国家发改委出台了《可再生能源发电全额保障性收购管理办法》,已经陷入全面亏损的新能源企业,似乎看到了走出低谷的希望。“这是新能源行业的救命稻草。”采访时,所有的新能源企业负责人都这样评价。

与此同时,国家能源局又发布了《关于做好风电光伏发电全额保障性收购管理工作有关要求的通知》,核定“三北”地区风电场保障性收购小时数在1800到2000小时之间。对于这个小时数,新能源行业认为,虽不是全额收购,但尚能保证企业合理盈利。

但是,此后部分省区出台的保障性收购小时数显示,保障性收购难以落实,在省级

层面就打了折扣。目前,只有河北、新疆、宁夏等省区出台了保障性收购小时数,河北最低小时数为风电2000小时、光伏1400小时,新疆风电、光伏分别为700小时和500小时,宁夏风电、光伏分别为1050小时、900小时,甘肃为风电500小时、光伏400小时。只有河北省达到了国家的要求,其余三省区都没有达到。

新能源界认为,保障性收购的这种尴尬,其实反映出的是我国新能源“边建边弃”的难解困局。

盘活存量才能破解“边建边弃”

我国已成为全球新能源装机最大的国家,2016年上半年,全国风电累计并网容量达到1.37亿千瓦,同比增长30%;2016年11月,全国累计并网光伏电站超过7400万千瓦,同比增长40%。在产能严重过剩的情况下,新能源装机并未减少,导致弃风弃光率不断刷新纪录,向常态化、恶性化发展。

在弃风弃光严重的同时,新能源财政补贴资金缺口也越来越大。国家能源局副局长李仰哲表示,2016年上半年,我国可再生能源补贴缺口达到550亿元,原有的补贴模式难以维系。

采访中,新能源界人士认为,面对“边建边弃”的困局,目前亟待盘活存量,控制增量。否则,我国新能源产业会陷入东西南北中全面“趴窝”的困境。

首先要盘活现有存量装机资源。盘活存量就相当于有了增量,就甘肃而言,目前光伏装机容量是678万千瓦,有70%约470余万千瓦的装机闲置。如果闲置装机率下降到30%,相当于增加了332万千瓦的装机,比东部一个省的光伏装机都多。

光伏业内人士估算,如果盘活存量资源,将西北五省累计并网的约2300万千瓦光伏发电弃光率降低一半,就相当于增加了近千万千瓦的光伏装机,这已经接近于目前中东部和南方地区的光伏装机。

国家能源局总工程师韩水表示,未来几年将把弃风弃光率力争控制在5%以内的合理水平。记者采访的甘肃青的新能源企业负责人表示,这个目标在风光电装机较少、电力短缺的时候都没有完成,在目前庞大的装机体量下更不可能实现。

但是,新能源界对盘活存量并不乐观。2016年底发布的电力发展和风电发展“十三五”规划提出,2020年全国风电装机将达到2.1亿千瓦以上,年均新增约1600万千瓦,光伏发电装机要达到1.1亿千瓦以上。水电水利规划设计总院副院长易跃春说,在我国整体能源需求放缓、风电装机过剩的情况下,风电、火电、水电都要抢占发电空间,竞争将十分激烈。

其次调整新能源发展规划,为“三北”地区预留更大的消纳空间。2016年初,国家能源局叫停了甘青蒙新等“三北”省区新增新能源项目,近期出台的《风电发展“十三五”规划》在布局上将风电开发主战场从“三北”地区调整到了消纳能力好的中东部和南方区。

采访中,甘肃、内蒙古、青海的能源管理部门认为,“十三五”风光电的重点区,恰恰是“三北”地区新能源外送的目标区,这就意味着“三北”新能源大基地的外送空间已经十分狭窄,只能侧重于就地消纳,即使目前在建的多条特高压输电工程建成,外送仍然有限。

新能源企业认为,国家核准“三北”6个千万千瓦级风电基地时,基本思路就是建设大基地,融入大电网,将“三北”新能源向“三华”地区输送,现在新能源布局的调整,基本上砍断了“三北”新能源外送后路。虽然“十三五”规划提出解决“三北”4000万千瓦风电的外送消纳问题,但没有可操作的细则,如何外送,送到哪里,都是未知数。在电力市场蛋糕不增不减的情况下,各省市首先确保保纳本区域内的电力电量,谁又给外省电力让出市场份额呢?业界认为,当新能源“村村冒烟”的时候,就预示着这个产业已经没有发展空间了。



追问山东墨龙: 变脸叠加减持 背后真相到底如何

■ 杨晓波

2月3日春节假期后的第一个交易日,山东墨龙即以“抢头条”的架势引发市场广泛关注。一份业绩变脸的修正公告,加上业绩修正前公司董事长及一致行动人进行大规模减持,触发监管红线,被深交所发监管函。变脸叠加减持,其背后的真相到底如何?是否存在误导性陈述的问题?山东墨龙欠缺给市场一个交待。

受消息影响,2月6日山东墨龙AH股继续低开低走,截至收盘,A股股价下跌2.47%报8.3元,两日累计下跌11.14%,H股股价跌3.7%两日累计下跌16.67%。A股股价创下半年新低。

业绩变脸法 股价连续下跌创半年新低

3日山东墨龙发布修正公告称,公司预计2016年全年净利润为亏损4.8亿元-6.3亿元。该消息一经披露,让投资者吃了一惊,原因在于2016年10月26日山东墨龙发布业绩预告,公司预计2016年1-12月份归属于上市公司股东净利润600万至1200万元,同比增长102.31%至104.62%,对公司股价构成重大利好,专用设备行业平均净利润增长率为-13.29%,公司本季度净利润环比上季度下降201.72%至增长58.71%。

对于公司业绩如此大的变化,山东墨龙发布公告称解释称,一方面受国内外经济形势影响,公司经营业绩大幅下滑,对存货、应收款项、商誉等相关资产计提了减值准备。另一方面2016年市场形势行业依然低迷,受油价波动和原材料价格波动影响,虽然产量较2015年度增长,但产品销售价格大幅下滑且价格波动频繁,导致公司经营业绩受到重大影响。

从2016年10月份开始,山东墨龙一系列公告从利好到控制人减持再到业绩巨亏,如同变脸戏法。山东墨龙2016年10月27日预告扭亏为盈,再加上彼时深港通开通,刺激股价攀升,不过与业绩及股价走势相悖的是控制人张恩荣一路疯狂减持,甚至超过5%都忘记公告,被深交所发监管问询函。

一致行动人减持涉嫌违规

山东墨龙实际控制人涉张恩荣因违规减持,1月18日被深交所发监管函。深交所表示,张恩荣作为上市公司山东墨龙的控股股东、实际控制人,2014年9月26日至2017年1月13日,通过深交所大宗交易系统累计减持山东墨龙股份4390万股,合计占总股本的比例为5.502%,张恩荣在累计减持山东墨龙股份比例达到5%时,并未按照《证券法》等有关规定及时履行权益变动相关报告和公告义务,且也未停止买卖上市公司股份。

深交所认为,山东墨龙实控人张恩荣的上述行为违反了深交所的相关规定,要求其及时整改,杜绝上述问题的再次发生。

2017年1月22日山东墨龙发布减持公告称,实际控制人张恩荣及其一致行动人通过深圳证券交易所大宗交易方式累计减持公司股份5140万股,占公司总股本的6.44%。变更前为占公司总股本的5.5%。山东墨龙给出的减持理由为主要用于个人捐赠的寿光市文化公益项目发展及支持上市公司运营发展等。

市场分析人士表示,近两年上市公司减持理由让人眼花缭乱。实质上,高管减持都象征着公司高管对公司前景的担忧,套现可以保证个人利益安全。

公司或被戴“*ST”帽子 高管涉嫌信息披露违规

按照相关规定,若山东墨龙2016年度继续亏损,加上2015年亏损2.6亿元,公司2016年度报告披露后,将被实施退市风险警示,即公司简称前多了“*ST”符号。

此外,山东墨龙此时披露业绩预告修正公告,疑似违反了深交所的相关规定。

上海市华荣律师事务所合伙人许峰律师告诉笔者,深交所的监管函只是山东墨龙违反法律的第一步,根据证券法规定,违反法律规定,在限制转让期限内买卖证券的,责令改正,给予警告,并处以买卖证券等值以下的罚款。“买卖证券等值以下的罚款金额可能会非常大”,不排除后续证监会还会对山东墨龙实际控制人张恩荣采取其他法律措施的可能性。

上海明伦律师事务所王智斌律师近日表示,山东墨龙信披内容或涉嫌违规,如果公司在业绩变脸上没有合理的理由,可能被认定为误导性陈述,这是虚假陈述的一种。相关高管及上市公司则可能被认定为没有尽到审慎的职责。

此外,许峰还提出质疑,不管是作为投资者还是作为律师,因为存在很大的信息不对称因素,质疑仅能根据公开信息进行,真相到底如何?山东墨龙的违规程度到底如何?尚需监管层深度介入后方能打开谜团。

许峰提醒,上述情况一旦属实,投资者可以向上市公司进行维权,保护自己的合法权益。业内人士表示,上市公司应该对通过公司拥有绝对的控制,从而实现诱导欺骗投资者的行径感到羞愧。在“依法、从严、全面”的监管背景下,对于涉及违法违规的行为,建议监管部门严肃处理,维护资本市场健康有序发展。